



“小店写真”，看到坚韧不拔力量

特约评论员
胡欣红

每一个小店亦如每一个平凡我们，为生活为梦想为希望，步履不停。“小店写真”温暖了小店，照片里的小店众生相又慰藉着人心。

给杭州小店办一个展览，很快将变成现实。

钱江晚报·小时新闻联合杭州佳辰摄影社店主小方姑娘发起“小店写真”活动：给杭州50家小店免费记录这一年的打拼，还会集纳办一个杭州小店展览。很多进入镜头的小店面孔，将陆续进行展示，第一批拍好的照片也在加快冲印，会尽快送到小店店主手中。

受疫情影响，很多行业都遭到冲击，本小利微的小店尤为不易。街头巷尾的小店，与人们的生活息息相关，其所蕴含的人间烟火气息最能治愈人心。正是基于这样的考量，钱江晚报开启了“帮帮小

店”活动，受到疫情的冲击有点难的小方，加入之后像看到了一束希望的光，她和杭城更多的小店们抱团取暖，勇敢前行。

“小店写真”源于爱的反馈，活动过程中也处处涌动爱的暖流。摄影有人响应，妆发也有保障，面馆店员拍全家福，两位帮工阿姨人生第一次抹了口红……“原来自己也有那么好看的样子，谢谢小方和钱江晚报，让我的生活和工作更有意义。”一次快门，一次记忆，一次定格美丽，让很多普普通通的“小店人”们感受到了别样的温暖。

一家看似不起眼的小店，撑起了一家人的生活和梦想。一次简简单单的

“小店写真”活动，让更多人看见小店们的努力和坚持。按下快门，记下的虽然只是瞬间，但积淀在背后的是勤劳、善良和奋斗，让人们感受到了一股坚韧不拔的力量。疫情近三年，但看着镜头里那一张张淳朴而又坚定的脸庞，只要有这样一股心气在，何惧不能战胜风雨，迎来彩虹。

每一个真实的小店亦如每一个平凡我们，每一天都在为生活为梦想为希望，步履不停。“小店写真”温暖了小店，照片里的小店众生相又慰藉着人心。期待这个不断制造惊喜和温暖的公益行动，能演绎出更多的美好和温馨。

AI面试不宜代替真实考官

特约评论员
赵志疆

“不近人情”是AI面试的最大优势，也是最大的劣势。在那些需要互动交流才能做出判断的招聘中，AI往往不仅无力，而且“无心”。

点击企业发来的AI面试链接后，电脑屏幕上立即出现一个虚拟人物以及一行文字：欢迎参加此次AI面试，面试共有4道题目，准备好后请点击“开始”按钮作答……近年来，AI面试被不少公司引入招聘面试环节，成为简历初筛后了解求职者的新方式。

语音识别、智能营销、无人驾驶……人工智能(AI)正在深刻改变着其所触及的各行各业，重塑着人们的工作方式和生活方式。尽管如此，AI面试的出现还是令人感到新鲜，同时“AI考官”也让人感到怀疑——失去了必要的互动环节之后，简单机械的AI，能否担得起“考官”之名？

这样的质疑并不多余。“AI考官”面对的大多是互联网时代的“原住民”。尽管年轻人对AI面试的接受程度普遍较高，但仍有不少人对此表示不适应。缺乏互动性只是其中原因之一，除此之外，屏幕上的倒计时提示、面对镜头时的紧张和惶恐，都是一些年轻人对“AI考官”望而生畏的现实因素。

随着AI面试的流行，互联网上出现了大量相关“攻略”，很多“过来人”在分享心得，提供建议。据报道，在行政、柜员、客服、工厂操作工等标准化程度较高的岗位招聘中，AI面试官出现得更为频繁。换句话说，越是在那些大批量筛选的招聘活动中，越容易碰到“AI考官”，这也是相关“攻略”密切关注的焦点。

高效便捷、节约成本、突破时空限制，对于招聘方来说，AI面试的优势显而易见，更为重要的是，还能减少招聘官个人偏好对招聘结果的影响。不过，“不近人情”既是AI面试最大的优势，同时也是最大的劣势——在那些需要互动交流才能做出判断的招聘中，AI往往不仅无力，而且“无心”。以此来看，AI面试更像是一种大数据收集，而非完整意义上的招聘。在AI技术的加持下，大数据的算法越来越强大，以此为基础，AI面试侧重于完成粗筛，细致入微的面试招聘仍需真实的“考官”来完成。

在一个科技改变生活的时代，勇敢面对并解决人生路上遭遇的各种挑战，这本身就是生活的一部分。

高财商也是大学生刚需

本报评论员
项向荣

当代大学生不仅要拥有高智商、高情商，还应该拥有高财商。不要等到都大学毕业了，还是个理财“小白”。

近日，浙江大学国际联合商学院开设理财公开课，邀请名校学者、业界专家等为大学生传授理财知识，合理分配生活费，避免踩坑。

大学有没有必要开设理财课？大家各有看法。有的人认为，如何发财是踏入社会以后该关心的事，如今上理财课为时过早，且没有实践机会。

更多人认为，开理财课的目的，不仅仅是为了发财。浙江大学国际联合商学院老师说，进入大学后很多同学是第一次自己管钱。因为理财知识的缺乏，很多学生不知道该把多余的生活费和奖学金放到哪里？拿去干什么？同时，时代在变，大学生投资理财早就不是什么新鲜事，但大学生获得的投资知识太少了，需求和认知不匹配，注定要在金融市场上吃亏。

理财的目的并不一定是让你发大财，而是未雨绸缪，让你实现财富安全、稳健增长。现实中，有学生只能把生活费一存了事；有学生因为分配不合理，入不敷出。因此，可以通过理财课，教同学们更合理地规划生活费，树立正确的财务观念，同时也可以避免在投资上踩坑。而这些理财的知识与技能，是要靠学与练才能得来的。让大学生在真正踏入社会前，对于理财等投资行为有一个充分的认识理解与知识储备，对他们未来的生活有积极向上的正面意义。

一个普通人，应通过掌握的金融知识来配置好自己的收入，规划好财务情况。如果缺乏正常的财商，甚至容易掉入金融诈骗、电信诈骗的陷阱。就这点而言，学校应当成为大学生财商教育的主要阵地，不要等到都大学毕业了，还是个理财“小白”。目前，我国高校对大学生财商方面的教育还是有所欠缺，应当意识到财商教育对于大学生素质教育的重要性，制定、编写出财商教育的相应教材，使得高校的财商教育工作能够更加系统化和规范化。可喜的是，浙大在这一方面迈出积极的一步。

时代在不断地变化，一些新的课程设置真很有必要，理财课、恋爱课、人际交往课等等，其实都是刚需。当代大学生不仅要拥有高智商、高情商，还应该拥有高财商。



扫一扫
一起来评论